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FORVALTNINGSRATTENS AVGORANDE

Forvaltningsritten avslar ansokningarna.

Forvaltningsrittens interimistiska beslut (tva beslut) giéller inte ldngre.

BAKGRUND

Gislaveds kommun har pa uppdrag av Kommunalférbundet Samverkan
Atervinning och Miljé (Gislaved, Gnosjs, Vaggeryd och Virnamo kommu-
ner) och Svenljunga kommun inlett ett 6ppet upphandlingsforfarande for
tilldelning av ramavtal avseende renhéllningsentreprenad (dnr: 17-941-91).
Vid den tidpunkt d& SUEZ Recycling AB anstkte om dverprévning hade

négot tilldelningsbeslut inte fattats.

I interimistiska beslut den 21 juni 2017 har f6érvaltningsrétten forordnat att
kommunalférbundet respektive Svenljunga inte far inga avtal i upphand-

lingen innan nagot annat har bestdmts.

I tilldelningsbeslut den 21 september 2017 har kommunalférbundet respek-
tive Svenljunga antagit Nordisk Atervinning Service AB (Nisab) som den

anbudsgivare som ldmnat det kvalificerade anbud som &r ekonomiskt mest
fordelaktigt med hénsyn till pris. Sandahls Entreprenad AB har dérefter an-

sokt om Sverprévning.

Upphandlingsdokumenten

Upphandlingens bakgrund, foremal och syfte

Upphandlingen avser ramavtal med en leverantdr avseende renhallningsent-
reprenad dér 4-facksinsamling kommer att inforas. Ingen specitik volym
garanteras dé den verkliga volymen kan under- eller dverstiga angivna vo-
lymer. Renhéllningsentreprenaden omfattar insamling av hushallsavfall och

déarmed jamforligt avfall, inklusive latrin och trddgardsavfall, och omfattar
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hela kommunalfrbundets omrade. En ndrmare beskrivning av vilka avfalls-
slag som ingér framgar av kravspecifikationen. Information om uppskattade
avfallsméngder och antal himtningar finns i bilagorna 1 och 2 (a-prislista
respektive méngdforteckning). Upphandlingen omfattar &ven Svenljunga,
som dock kommer att teckna sérskilt avtal for sig. Avsedd avtalsperiod &r
fran den 1 juli 2018 till den 30 september 2026, med mdjlighet till maximalt

tva ars forldngning.

Kirl- och sidckavfall och dtervinningsmaterial ska insamlas med fyrfackade
insamlingsfordon. Kommunalforbundet och Svenljunga avgor vilka kérl
som ingdr i entreprenaden. Antalet invanare i kommunalférbundets omrade
dr ca 85 000 och antalet invanare i Svenljunga &r ca 10 000. Vid avtalsstart
kommer Gislaved och Gnosjo att ingé i entreprenaden. Svenljunga tillkom-
mer den 1 oktober 2018, Virnamo tillkommer den 1 april 2019 och Vagge-
ryd tillkommer den 1 januari 2021. Kommunalférbundet och Svenljunga
svarar for kundtjénst, registerhallning och fakturering av avfallsavgifter.
Kommunalférbundet och Svenljunga ska dven godkénna leverantrens

kérlistor.

Med start den 1 juli 2017 kommer under en 6vergangsperiod insamlingssy-
stem med fyrfackskérl (av mirket PWS AB Quattro Select) for fastig-
hetsnéra insamling (FNI) av utsorterat matavfall, restavfall, tidningar och
férpackningar att inforas i Gislaveds och Gnosjé kommuner. I Svenljunga
kommer denna Gvergang att ske den 1 oktober 2018, i Vdrnamo kommun
den 1 april 2019 och i Vaggeryds kommun den 1 januari 2021. Anslutnings-
graden beriknas ligga mellan 70-90 procent d samtliga hushall erhaller
systemet i initialskedet. Kommunalforbundet och Svenljunga rdknar dock
med att 10—15 procent av hushéllen 4r beldgna pé ett sddant sétt att hdmt-

ning med flerfacksfordon inte dr majligt.
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Anbudsprovningen
Kommunalférbundet och Svenljunga kommer att anta det kvalificerade an-

bud som &r ekonomiskt mest fordelaktigt med hénsyn till pris.

Upplysningar om upphandlingsdokumenten (publicerade frdgor och svar,

[numrering tillagd av forvaltningsrdtten])

Fréga 1: Hur lang ledtid forvéntas for inférandet av 4-
facksinsamlingen?

Svar I: del 1 berdknas vara klar under ar 2018, del 2 under
2019 och del 3 under &r 2021.

Fréga 2: Vi onskar f2 tydlighet i hur uppstarten kommer ske
med avseende pa kérl. Nar kommer de nya 4-fackskérlen att
transporteras ut till kunderna; sker det innan uppstart? Eller
pabdrjas utkérning i samband med avtalsstart? Kan ni dela
med er av er tidsplan for utk6rning och genomférandeplan.
Hur kommer dvergéngsperioden att se ut?

Svar 2: Utkérningen av en del kéirl kommer att ha skett innan
uppstart. Resten kommer att ske successivt. Tidplanen &r d&nnu
inte faststélld.

Fraga 3: Kan ni fortydliga vad ni menar med "Kommunalf6r-
bundet och Svenljunga rdknar dock med att 10-15 procent av
hushallen &r beldgna pé ett sadant sétt att himtning med fler-
facksfordon inte dr mojligt”? Ska dessa kérl himtas med kon-
ventionella fordon?

Svar 3: Detta dr upp till leverantoren att bedéma. Leverantdren
ar skyldig att forvissa sig om végnétet och anpassa fordonen sa
att de kan utfora uppdraget.

Fraga 4: Kan ni fortydliga vad ni menar med “"Kommunalfor-
bundet och Svenljunga avgor vilka kérl som ingér i entrepre-
naden”?

Svar 4: D4 vi dnnu inte vet vilka kérl vara kunder véljer, be-
stimmer vi nér detta dr klart vilka kérl som ingér. Kommunal-
forbundet har vissa kirl som kunderna kan vélja pd och Sven-
ljunga har vissa kérl. Kunderna avgér i sluténdan.

Fréga 5: Vi ser stora differenser mellan méngdforteckningen
och prislistan, exempelvis om man summerar alla 4-fackskiirl
enligt méngdférteckningen bendmnda "NY” och jamfoér med
prislistan skiljer det ca 24 000 himtningar per ar? Ovriga kiirl
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skiljer det ndstan 36 000 tomningar per &r? Tomningar av con-
tainrar skiljer 3 700 st per &r och moloker nistan 800 st per &r.
Hur ska detta tolkas?

Svar 5: Prislistan dr endast ett utvédrderingsunderlag. Bedom-
ningen dr svar att gora da vi ska infora ett nytt system.

Fraga 6: Enligt tidigare fraga/svar har ni rdknat med 6ver-
bryggning och forldngt kontrakten med befintliga leverantorer.
Innebir detta att det &r sdkerstillt att ny tilltridande leverantdr
inte behover ha tillgéng till konventionella sopbilar i 6ver-
gangsperioden utan det kommer hanteras av befintlig leveran-
tor?

Svar 6: Nej, det kan behdvas konventionella sopbilar fran start.

Fréga 7: Hur lang tid fran avtalsstart (del 1, del 2 och del 3)
uppskattar kommunalforbundet och Svenljunga att det tar in-
nan alla 4-fackskérl &r utstéllda?

Svar 7: Da detta inte &r upphandlat &n kan vi inte uppskatta hur
lang tid detta tar.

Fraga 8: Tolkar vi er ritt, ni har forlangt kontrakten med be-
fintliga leverantdrer och riknar med 6verbryggning, men kan
inte garantera att de kommer att kéra? Kan ni tydliggéra vad ni
avser?

Svar 8: Befintliga leverantérer kommer att kéra under 6ver-
bryggningen. Vi kommer inf6ra 4-fackskérl successivt. Nar en
del, t.ex. Gislaveds titort, har fatt 4-fackskérl ska den nya le-
verantdren kora i detta omréade (dock &r det inte sékert att alla
kunder vill ha 4-fackskarl, detta avgdr kunden, oavsett om
kunden har 4-fack eller inte &r det den nya leverantdren som
kor alla kérl i ett omrade som Gvergatt till 4-fack). Den gamla
kor de delar som dnnu inte infort 4-fackskérl.

Tilldelningsbeslutet

Av tilldelningsbeslutet med tillhdrande handlingar framgér att fyra leveran-

torer har ldmnat anbud och samtliga har ansetts kvalificerade. Med hinsyn

till offererade anbudspriser rangordnades anbudsgivarna enligt foljande:

:lkb)[\)»—a

Nasab (pris: 27 495 480 kr)

Sandahls (pris: 31 155 150 kr)

NordRen AS (pris: 31 164 078 kr)
Ohlssons i Landskrona AB (32 034 010 kr)
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YRKANDEN

Suez yrkar att forvaltningsrétten ska besluta att upphandlingen ska goras

om.

Sandahls yrkar att forvaltningsrétten ska besluta att upphandlingen inte fér
avslutas innan rittelse skett genom ny anbudsprévning, varvid anbudet frén

Nésab ska forkastas.

Kommunalférbundet och Svenljunga anser att ans6kningarna ska avslas.

VAD PARTERNA ANFOR
Suez

Instdllning

Upphandlingsdokumenten &r alltfor otydliga for att Suez ska kunna utforma
och ldmna ett konkurrenskraftigt anbud i upphandlingen. Kommunalfsrbun-
det och Svenljunga har inte heller genom upplysningar om upphandlingsdo-
kumenten (publicerade fragor och svar) lamnat sddana fortydliganden och
kompletteranden att denna brist kan anses ldkt. Kommunalforbundet och
Svenljunga har ddrmed brutit mot LOU. Felet i upphandlingen medfor att
Suez fortagits mojligheten att 1dmna ett konkurrenskraftigt anbud och déri-
genom tilldelas ramavtal i upphandlingen. Suez har ddrmed lidit eller kan

komma att lida skada i LOU:s mening.

Utveckling av ansokan

Det &r inte enkelt f6r en leverantr att véixla mellan olika typer av insam-
lingssitt. 4-fackade insamlingsfordon kan inte anvéndas till annan verksam-
het &n 4-facksinsamling. Om anslutningsgraden till 4-fackssystemet skulle
bli 1dg och dvergdngen sen krdvs i princip uteslutande konventionella sopbi-
lar under ramavtalstiden. Om anslutningsgraden istillet skulle bli htg och

overgéngen tidig krévs i princip uteslutande 4-fackade insamlingsfordon.
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Kostnadsbilden for leveranttren i respektive scenario skiljer sig avsevért
eftersom ett 4-fackat insamlingsfordon 4r ungefar dubbelt sa dyrt som en
vanlig sopbil. Av forklarliga skil foréindras dven kostnadsbilden visentligt
om béda dessa scenarier ska kunna tickas av samma anbud, eftersom det d&
krdvs beredskap for att hantering insamling av bade vanliga kérl och 4-
fackskiirl. Till detta kommer att de vanliga sopbilarna ska uppfylla hogsta
miljoklass, d.v.s. Euro 6. For att kunna utféra uppdraget rdknar Suez med att

det allt som allt krdvs investeringar pa ca 50-60 milj. kr.

Mot bakgrund av de ldnga leveranstiderna for fordon (upp mot ett ar) kan
leverantSrerna inte chansa pé att antalet tdmningar blir som beskrivet i A-
prisbilagan, utan risk for att entreprenaden inte kan utforas i enlighet med
vad som anges i upphandlingsdokumenten. Att ha bade 4-fackade in-
samlingsfordon och vanliga sopbilar i drift parallellt under tid och omfatt-
ning som inte kan f6rutses innebir ett mycket stort risktagande. Det ekono-

miska utfallet av sidant risktagande kan inte forutses.

For att en leverantdr ska kunna ldmna ett konkurrenskraftigt anbud behdver
denne kunna rikna ut hur ménga 4-fackade insamlingsfordon som kommer
att behdvas vid olika tidpunkter under avtalstiden. Upphandlingsdokumen-
ten innehaller dock inte den information som behdvs for att kunna gora sad-

ana berdkningar.

Kommunalférbundet och Svenljunga har sjidlva meddelat de &nnu inte har
nagon faststilld tidplan for utrullningen av de nya 4-fackskérlen. De kan
dirfor inte ge besked om nér under avtalstiden det kommer att finnas 4-

fackskiirl och i vilken omfattning sddana kérl kommer att férekomma.

I upphandlingen forekommer ocksa en betydande diskrepans mellan antalet
4-fackskirl som kommunalférbundet och Svenljunga angivit i méngdfor-

teckningen och antalet kiirl de avser att ta hdnsyn till vid anbudsutvérdering-
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en. Detta forstédrker oklarheterna rérande omfattningen av den forvéntade

forekomsten av 4-fackskirl under avtalstiden.

Den nya leverantéren kommer att skéta insamlingen for alla kérl i ett om-
rade som gatt Sver till fyrfackssystemet. Insamlingen i ett omrade som gétt
over till fyrfackssystem kommer séledes att ske savil med fyrfacksfordon
som med konventionella fordon. Den tidpunkt d& ett omrade anses ha bytt
till fyrfackssystem dr inte heller densamma som avtalsperiodens start. Med
omrade avses inte en hel kommun, utan en del av en kommun. Hur omra-
desindelning gar till anges inte, men kommunalférbundet och Svenljunga
anger Gislaveds tédtort som exempel. Vidare kan 6vergangen till fyrfackssy-
stem visserligen ske helt eller delvis fore avtalsperiodens start, men den kan
ocksé komma att ske helt eller delvis efter denna tidpunkt. Overgangspe-
riodens lidngd skulle sdledes kunna uppga till ett dygn, men den skulle ocksé
kunna vara flera ar. Darutdver anger kommunalforbundet och Svenljunga
varken hur ménga abonnenter som kommer att ansluta sig till fyrfackssy-
stemet eller nér tidpunkten for Gvergéngsperiodens slut infaller i enlighet
med kommunalférbundet och Svenljungas uttryck i sin helhet till de abon-
nenter som 6nskar fyrfackskérl”. Genom att inte kommunicera nagra objek-
tiva grunder for nir 6vergangsperioden ska anses ha gatt ut har kommunal-
forbundet och Svenljunga forbehallit sig en godtycklig ritt att ensidigt be-
stimma nér den leverantor som tilldelas ramavtal i férevarand upphandling

ska borja tillhandahalla upphandlade tjanster.

Den leverant6r som tilldelas kontrakt kommer fran avtalsperiodens start
behova ha tillgdnglig kapacitet i form av bade konventionella sopbilar som
fyrfackstfordon. Den kapacitet som behovs i form av bade fordon och an-
stédllda tar lang tid att inforskaffa. Under den vergangsperiod som 16per
frén avtalsperiodens start till den tidpunkt da Gvergang till fyrfackssystemet
anses ha skett kommer dock befintliga leverantdrer att kora. Eftersom den

nu antagne leverantdren endast far betalt utifran antalet hdimtningar kommer
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denne leverantor att vara tvungen att under Svergangsperioden hélla kapa-
citet tillgénglig utan att fa betalt. For att kunna garantera att renhallningsent-
reprenaden kan utf6ras pa det sdtt som anges i upphandlingsdokumenten
maste leverantdren ndmligen ha denna kapacitet fran avtalsstart. Den leve-

rantor som tilldelas kontrakt star séledes en betydande risk.

Det finns ingen mojlighet att med ledning av upphandlingsdokumenten be-
rikna vad kostnaderna for att tillhandahéll de tjanster som omfattas av upp-
handlingsforemélet kommer att uppga till. Detta eftersom leverantrerna
inte kan veta nér och i vilken omfattning 6vergéngen till 4-fackssystem
kommer att ske. Kostnaderna styr vilket pris en leverantor kan erbjuda och
en otydlig kostnadsbas péverkar saledes en leverantrs mojlighet att 1dmna
ett konkurrenskraftigt pris negativt. Det finns saledes ett samband mellan
felet i upphandlingen och den skada i LOU:s mening Suez lidit eller kan

komma att lida.

Sandahls

Av tilldelningsbeslutet med tillhtrande handlingar framgér att tre av an-
budsgivarna (Sandahls, NordRen AS och Ohlssons i Landskrona AB) har
ldmnat anbud som ligger pd samma niva. Nasab har didremot limnat ett an-
bud som ligger visentligt lagre &n &vriga anbudsgivare. Denna vésentliga
skillnad kan inte forklaras pa annat sétt 4n att Nasab gjort otillitna reservat-
ioner i sitt anbud alternativt p& andra sétt inte uppfyller upphandlingens ob-
ligatoriska krav. Det mest sannolika &r att Nasab inte har limnat anbud pé 4-

facksfordon utan valt att inkludera 1- och/eller 2-facksfordon i sitt anbud.

Kommunalférbundet och Svenljunga

Instdllning till Suez ansokan
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Upphandlingsdokumenten uppfyller de tydlighetskrav som foljer av LOU
och dess grundldggande principer. Eftersom kommunalférbundet och Sven-

ljunga inte brutit mot LOU saknas skil att ingripa i upphandlingen.

Utveckling instdllningen till Suez ansékan

I upphandlingsdokumenten ingar en mingdforteckning. Denna utvisar tyd-
ligt dels nuldget for respektive kommun avseende olika typer av tomningar,
intervall, antal himtningsstéllen och antal tomningar, dels redovisas en upp-
skattning av motsvarande uppgifter efter det att insamling i fyrfackskérl
inforts till fullo i respektive kommun. I upphandlingsdokumenten anges
dven vilka omraden entreprenaden ska utféras i och antalet invanare i re-

spektive omréde.

Det framtida insamlingssystemet beskrivs tydligt i upphandlingsdokumen-
tens kravspecifikation. Ddrvid &r det i och for sig riktigt att det inte kan ga-
ranteras att insamling genom fyrfackskérl till fullo dr infort redan vid avtals-
start i respektive kommun, utan att det kommer att vara en dvergangsperiod
med ett successivt inforande i respektive kommun upp till de méngder som
anges i midngdforteckningen. Den 6vergangsperiod som kan komma ifraga
for respektive kommun — fran avtalsstart till dess att insamling i fyrfackskaérl
till fullo &r inférd — kommer givetvis att vara begrénsad. Givet att avtalsstart
f6r flera av kommunerna infaller mycket langt fram i tiden, kommer dessu-
tom mer precisa uppgifter att kunna ldmnas till antagen leverantor infor av-
talsstart. Dérvid bor beaktas att antagen leverantér kommer att fa rorlig er-

sdttning utifran verkligt antal hdmtningar av respektive typ.

Det har forutsatts att leverantdrerna vid sin prisséttning dels tar hinsyn till
det forhallandet att kommunalférbundet och Svenljunga inte kan garantera
att det kommer att finnas fyrfackskarl vid respektive avtalsstart i den ut-
strickning som anges i médngdforteckningen, dels att leverantdrerna beaktar

de omstillningskostnader som da kan uppkomma. Allt annat vore direkt
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oskiligt. Dérvid bor beaktas att det i upphandlingsdokumentens avtalsvill-
kor finns foreskrifter som reglerar hur visentliga fordndringar av uppdraget

ska hanteras.

Angéende forutsittningarna for dvergangen till 4-fackskérl har fortydligats i
publicerad fraga och svar nr 8. Dérvid har kommunalférbundet och Sven-
ljunga tydliggjort att nigot som helst risktagande for den leverantér som nu
upphandlas avseende Svergangsperioden inte foreligger. Det &r forst nér
fyrfackskdrlen placerats ut i sin helhet till de abonnenter i ett omrade som s

onskar som den nu upphandlade leverantéren tar vid.

Suez anfor att det inte framgér av upphandlingsdokumenten att Svergéngs-
perioden ir begrinsad. Att en Gvergangsperiod &r till sin omfattning begrin-
sad i tiden framgar redan rent semantiskt av det valda uttrycket “6vergangs-
period”. Det framgér tydligt att fraga ir, vilket har varit tydligt f6r anbuds-
givarna, att en successiv inféring av ett fyrfackssystem for insamling kom-
mer att ske — och att det ddrvid kommer att férekomma sédan insamling
parallellt med konventionell tdmning — till dess att insamling i fyrfackskrl
till fullo inférs f6r samtliga hushall som kan komma ifraga for denna typ av
insamling/tbmning i ett specifikt omrade. Forst da tar den leverantdr som
antas i forevarande upphandling vid. Overgingsperiodens lingd ir, vilket
vitsordas, dnnu oklar. Detta beror pa att fyrfackssystemet &r ett nytt insam-
lingssitt for kommunalférbundet och Svenljunga. Den leverantor som tillde-
las ramavtal i denna upphandling ska dock inte utféra tdmningarna under
dvergingsperioden. Leverantdrerna har i upphandlingsdokumenten fatt till-
ricklig information for att kunna lamna konkurrenskraftiga anbud trots att
dvergingsperiodens ldngd inte angetts eller kunnat anges. Den eventuella
otydligheten i denna del 4r dérfor inte anbudspéverkande och ska dérfor inte
tillmétas betydelse vid beddmningen huruvida upphandlingsdokumenten
uppfyller de tydlighetskrav som foljer av de grundldggande principerna i

4 kap. 1 § LOU.
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Sandahls ansékan
Nasab uppfyller samtliga obligatoriska krav och har inte angett nigra reser-
vationer. Anbudsprévningen #r saledes korrekt genomfrd och kommunal-

forbundet respektive Svenljunga har inte brutit mot LOU.

SKALEN FOR FORVALTNINGSRATTENS AVGORANDE

Gillande regler

[ 4 kap. 1-3 §§ LOU anges f6ljande. Upphandlande myndigheter ska be-
handla leverantSrer pé ett likvérdigt och icke-diskriminerande sétt samt ge-
nomfora upphandlingar pa ett Sppet sétt. Upphandlingar ska vidare genom-
foras i enlighet med principerna om 6msesidigt erkénnande och proport-
ionalitet. En upphandling fér inte utformas i syfte att undanta den fran la-
gens tillimpningsomrade och fér inte heller utformas i syfte att begrinsa
konkurrensen s4 att vissa leverantSrer gynnas eller missgynnas pé ett otill-
borligt sétt. En upphandlande myndighet bor beakta miljohénsyn, sociala
och arbetsrittsliga hdnsyn vid offentlig upphandling om upphandlingens art

motiverar detta.

14 kap. 10 § LOU anges att en upphandlande myndighet ska tilldela kon-
trakt enligt bestimmelserna i 16 kap. Myndigheten ska innan den tilldelar

ett kontrakt kontrollera

1. att anbudet uppfyller de krav, villkor och kriterier som anges i
upphandlingsdokumenten,

2. om leverantoren ska uteslutas med stdd av 13 kap., och

3. att leverantoren uppfyller de kriterier som myndigheten har
angett att den kommer att tilldmpa enligt 6 § och de krav som
myndigheten har stéllt enligt 14 kap. 1-5 §§.

Vid en kontroll ska myndigheten tilldimpa 15 kap.

Enligt 16 kap. 1 § LOU ska en upphandlande myndighet tilldela den leve-

rantdr ett kontrakt vars anbud dr det ekonomiskt mest fordelaktiga fér myn-
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digheten. Vilket anbud som é&r det ekonomiskt mest fordelaktiga anbudet ska

utvirderas pd ndgon av foljande grunder:

1. basta forhallandet mellan pris och kvalitet,
2. kostnad, eller
3. pris.

Myndigheten ska i nagot av upphandlingsdokumenten ange den grund for

utvirdering av anbud som den avser att anvinda.

Av EU-domstolens praxis (se dom i mil C-171/13, Connesxcxcion, med dir gjorda hin-
visningar) framgir bla. féljande. Det ankommer p4 den upphandlande myndigheten
att stringt f6lja de kriterier som den sjilv har faststillt. Enligt principen om likabe-
handling krivs dessutom att alla anbudsgivare som ir intresserade av ett offentligt
kontrakt ges samma mojligheter nir de utformar sina anbud och kan veta exakt vilka
villkor som giller fér forfarandet samt vara forsikrade om att samma krav giller £6r
samtliga konkurrenter. Kravet pi 6ppenhet innebir ocksi att samtliga villkor och be-
stimmelser for tilldelningsforfarandet ska vara formulerade, 1 meddelandet om upp-
handling eller 1 f61fragningsunderlaget, pi ett klart, precist och entydigt sitt for att alla
rimligt informerade och normalt omsorgsfulla anbudsgivare ska kunna f6rstd den

exakta innebérden av dessa och tolka dem péd samma sitt.

Utredning

Forvaltningsritten har efter begiran fran Sandahls inhimtat bilagan ”Prisbilaga” och
”Genomforande” frin Nisabs anbud. Parterna ir 6verens om att dessa omfattas av
sekretess och Sandahls har nte heller begirt att fa ta del av dem. Efter paseende har
forvaltningsritten inte funnit skil att fringi parternas samstimmiga bedémning om

att handlingarna omfattas av sekretess och har dven funnit att kommunicering av in-

nehillet 1 handlingarna med Sandahls kan underlatas.

Forvaltningsrittens bedémning

I mal om ingripande enligt LOU giller som huvudprincip att den part som

gor gillande att en upphandling dr felaktig pa ett klart sétt ska ange pa vilka
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omsténdigheter han grundar sin talan och att domstolens provning dr be-

grinsad till de grunder som parten har dberopat (se RA 2009 ref. 69).

Suez ansokan

Avtalsstart kommer att ske vid fyra tillfillen:

1. Det forsta tillfillet infaller den 1 juli 2018 och omfattar Gislaved
och Gnosj6é kommuner.
2. Det andra tillféllet infaller den 1 oktober 2018 och omfattar
Svenljunga
3. Det tredje tillfillet infaller den 1 april 2019 och omfattar Vér-
namo kommun.
4, Det fjérde tillfillet infaller den 1 januari 2021 och omfattar Vag-
geryds kommun.
Den tid d4 antagen leveranttr ska borja tillhandahélla upphandlade tjénster
sammanfaller dock inte nédvindigtvis med tiden for avtalsstart. Under en
dvergingsperiod kommer sedan tidigare antagna leverantérer att tillhanda-
halla tjinster motsvarande de upphandlade i de omréden som &nnu inte gétt
over till fyrfackssystemet. Den tidpunkt da fyrfackssystemet anses infort i
olika omrdden kan variera och den nu antagne leverant6ren kan darfor
komma att ta dver tillhandahéllandet av upphandlande tjénster frén befintlig
leverantdr successivt. Det dr ostridigt mellan parterna att upphandlingsdo-

kumenten inte innehdller nigra fasta grianser for de ovan beskrivna dver-

gangsperiodernas langd.

Inférandet av fyrfackssystem #r inte obligatoriskt for kunderna. Vidare kan
det forekomma hushall som &r beldgna pa ett sddant sétt att himtning med
flerfacksfordon inte &r mojligt. Aven efter att Svergingsperioden har gtt ut
och samtliga omréden i aktuella kommuner har gétt 6ver till fyrfackssyste-
met, kommer det sdledes med hog grad av sannolikhet att finnas ett antal
hushall dir den nu antagne leverantéren kommer att behdva. Hur fordel-
ningen mellan hushall med fyrfackssystem och hushéll med konventionell

sophidmtning blir beror pa dels hur ménga hushall som viljer att ansluta sig
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till fyrfackssystemet, dels hur manga hushall som anses belidgna pé ett sa-

dant sitt att hdmtning med flerfacksfordon inte &r mojligt.

Vad giller vergangsperiodens ldngd ges viss ledning i de upplysningar om
upphandlingsdokumenten som ldmnats i publicerade fragor och svar nr 1
och 7 (se ovan under BAKGRUND). I fraga och svar nr 1 anges som svar
pa fraga om ledtid for inforandet av fyrfacksystemet vésentligen att detta
forvintas vara klart samma &r som avtalsstart sker i aktuell kommun. I fraga
och svar nr 7 anges som svar pé fragan om nir kommunalférbundet och
Svenljunga uppskattar att samtliga fyrfackskérl kommer att vara utstéllda att
det inte kan uppskattas hur 1ang tid det kommer att ta eftersom detta inte &r

upphandlat &nnu.

Vad giller fordelningen mellan hushall med fyrfackssystem och hushall
med konventionell sophdmtning efter relevant dvergéngsperiods slut anges i
upphandlingsdokumenten bl.a. f5ljande. Anslutningsgraden beréknas ligga
mellan 70-90 procent d& samtliga hushall erhaller systemet i initialskedet.
Kommunalférbundet och Svenljunga raknar dock med att 1015 procent av
hushallen dr beldgna pa ett saddant sitt att himtning med flerfacksfordon inte

ar majligt.

Det kan saledes konstateras att upphandlingsdokumenten ger upphov till
osikerhet for leverantdrerna dels avseende hur langa de ovan beskrivna
dvergéngsperioderna kommer att bli, dels vilken férdelning mellan hushéll
med fyrfackssystem och hushéll med konventionell sophdmtning som
kommer att vara aktuell efter relevant vergangsperiods utgdng. Fraga &r
direfter om denna brist pa tydlighet dr av sddan karaktir att kommunalfor-

bundet och Svenljunga kan anses ha brutit mot LOU.

Det finns visserligen ett oséikerhetsmoment f6r leverantérerna vid anbuds-

givning. Osikerheten framgér dock tydligt av upphandlingsdokumenten och
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dr inte dgnad att sirskilt gynna eller missgynna viss anbudsgivare. Vidare
synes anledningen till att viss osékerhet kvarstar vara att kommunalférbun-
det och Svenljunga helt enkelt inte haft mer information att ge. Kommunal-
forbundet och Svenljunga har dven ldmnat den information som kan férvén-
tas och i 6vrigt upplyst om vad som kan paverka utfallet i den del osikerhet
finns och vad det troliga utfallet kan ténktas bli enligt deras bedémning.
Kommunalférbundets och Svenljungas information i upphandlingsdoku-
menten och ldmnade upplysningar om dessa (publicerade fragor och svar)
talar for att dvergangsperioden kommer att vara begrénsad i forhallande till
den totala avtalsperioden och att huvuddelen av kunderna kommer att ha
anslutit sig till fyrfackssystemet efter 6vergéngsperiodens utgéng. Forvalt-
ningsritten anser darfor att upphandlingsdokumenten uppfyller de tydlig-
hetskrav som f6ljer av LOU.

Sammanfattningsvis finner férvaltningsritten att Suez inte formatt géra san-
nolikt att kommunalférbundet och Svenljunga brutit mot LOU p4 sétt som
medfor att Suez lider eller kan komma att lida skada i LOU:s mening. An-

stkan ska dérfor avslas.

Sandahls ansokan

Nésabs anbudspris &r visserligen klart ldgre &n de anbudspriser som offere-
rats av vriga anbudsgivare. Det kan dock inte anses onormalt lagt pé sétt
att Svenljunga skulle ha vart skyldig att begéra en forklaring till det 1aga
anbudspriset och forkasta anbudet for det fall en tillfredstéllande forklaring
inte l@mnas (se 16 kap. 7-8 §§ LOU).

Mot bakgrund om vad som upplysts — framst upplysningar om upphand-
lingsdokumenten i form av publicerade fragor och svar (se ovan under
BAKGRUND) — om &vergéngen fran konventionell sophédmtning till 4-
facksinsamling, de fordon som kommer att behdvas och leverantérens an-

svar, kan det inte anses strida mot upphandlingens obligatoriska krav att 1ata
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enstaka fordon for konventionell sophdmtning (inte 4-facksfordon) ingé
bland offererade fordon (ordinarie och/eller reserv) sa linge det pa ett till-
fredstillande sétt redovisas att tillréicklig kapacitet avseende 4-facksfordon

kommer att finnas under hela avtalsperioden.

Mot bakgrund av det ovan sagda och vad som framkommit vid granskning
av inhdmtade handlingar (se ovan under Utredning) finner férvaltningsrétten
att Sandahls inte kan anses ha férmatt géra sannolikt att kommunalforbun-
det respektive Svenljunga brutit mot LOU pa sétt som medfor att Sandahls
lider eller kan komma att lida skada i LOU:s mening. Anstkan ska dérfor

avslas.

HUR MAN OVERKLAGAR

Detta avgorande kan 6verklagas. Information om hur man dverklagar finns i

bilaga (DV 3109/1 D LOU).

Magnus Isgren

Rédmannen Magnus Isgren har avgjort mélet. Féredragande jurist har varit

Ulf Nordberg.
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Bilaga 1

Bilaga

HUR MAN OVERKLAGAR - PROVNINGSTILLSTAND

Den som vill 6verklaga forvaltningsrittens
avgorande ska skriva till Kammarritten 1
Jonkoping. Skrivelsen ska dock skickas
eller limnas till f6rvaltningsritten.
Adressen tll forvaltningsritten framgar av
avgbrandet.

Overklagandet ska ha kommit in till forvalt-
ningsritten inom tre veckor frin den dag da
klaganden fick del av avgorandet. Om avgor-
andet har meddelats vid en muntlig f6rhand-
ling, eller det vid en sidan férhandling har
angetts ndr det kommer att meddelas, ska
dock 6verklagandet ha kommit in inom tre
veckor frin den dag som avgorandet med-
delades. For offentlig part riknas tiden for
over-klagande alltid frin den dag avgorandet
meddelades.

Om sista dagen for 6verklagandet infaller pa
l6rdag, séndag eller helgdag, midsommar-
afton, julafton eller nydrsafton ricker det att
skrivelsen kommer in nidsta vardag.

Provningstillstand i kammarratten

For att ett 6verklagande ska kunna tas upp 1
kammarritten fordras att prGvningstillstand
meddelas. Kammarritten limnar prévnings-
tillstind om

1. det finns anledning att betvivla riktigheten
av det slut som forvaltningsritten har
kommit till,

2. det inte utan att sidant tillstind meddelas

gir att beddma riktigheten av det slut som
forvaltningsritten har kommit till,

3. det ir av vikt for ledning av
rattstillimpningen att overklagandet prévas
av hogre ritt, eller

4. det annars finns synnerliga skal att prova
6verklagandet.

Om provningstillstand inte meddelas stir
forvaltningsrittens avgorande fast. Det dr
darfor viktigt att det klart och tydligt framgér
av overklagandet till kammarritten varfor man
anser att provningstillstind bor meddelas.

Overklagandets innehall

Skrivelsen med 6verklagande ska innehalla

1. Klagandens person- eller organisations-
nummer, postadress, e-postadress och
telefonnummer till bostaden och mobil-
telefon. Aven adress och telefonnummer
till arbetsplatsen ska anges, samt eventuell
annan adress dir klaganden kan nis for

delgivning.

Om klaganden anlitar ombud, ska om-
budets namn, postadress, e-post-adress,
telefonnummer till arbetsplatsen och
mobiltelefonnummer anges.

Om samtliga ovan nimnda person- eller
adressuppgifter har limnats tidigare i
malet och fortfarande ar aktuella behover
de inte uppges igen. Om nigon uppgift
andras, ska dndringen utan dréjsmal
anmalas till kammartitten.

2. uppgift om det avgérande som over-

klagas — forvaltningsrittens namn, mal-
nummet samt dagen for avgérandet,

3. de skil som klaganden anger till stod for

en begiran om prévningstillstind,

4. den dndring av forvaltningsrittens

avgorande som klaganden vill 4 till stind,

www.domstol.se
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5. de bevis som klaganden vill dberopa och
vad han/hon vill styrka med varje sirskilt
bevis.

Forts. ndsta sida

Avtal fore laga kraft i vissa mal

I vissa mal fir avtal slutas innan tiden for
6verklagande av rittens avgorande har 16pt ut.
Detta giller mél om 6verprévning enligt

e lagen (2007:1091) om offentlig upphand-
ling,

e lagen (2007:1092) om upphandling inom
omradena vatten, energi, transportet och
posttjanster,

¢ lagen (2011:1029) om upphandling pi
forsvars- och sikerhetsomridet,

e lagen (2016:1147) om upphandling av

koncessioner,

e lagen (2016:1145) om offentlig upphand-
ling, eller

¢ lagen (2016:1146) om upphandling inom
torsorjningssektorerna

I de flesta fall far avtal slutas nir tio dagar har
gatt fran det att ritten avgjort malet eller upp-
havt ett interimistiskt beslut. I vissa fall far
avtal slutas omedelbart. Ett 6verklagande av
rittens avgorande far inte provas sedan avtal
har slutits. Fullstindig information finns 1

16 kapitlet i de ovan fyra férstnimnda lagarna
och 1 20 kapitlet 1 de tva sistnimnda lagarna.

Ytterligare information

Behéver ni fler upplysningar om hur man
overklagar kan ni vinda er till f6rvaltnings-
ratten.

www.domstol.se



